

六大精准志愿服务

推动志愿服务常态化

助力新时代文明实践遍地开花

积极投身到疫情防控物资企业支援一线复工复产；穿街走巷，到社区每一户家庭做好信息登记工作；坚守疫情防控岗位，守好社区防控第一线；化身疫情防控宣讲员，通过多渠道、多角度向市民群众宣传，让他们更加全面地了解疫情防控知识……2020年初，在新冠肺炎疫情这场没有硝烟的战役中，我区的志愿者坚守在疫情防控岗位上，用小小的力量，汇聚成疫情防控的坚固城墙。

“新时代文明实践中心的主体力量是志愿者，主要活动方式是志愿服务。开展志愿服务活动，对建好用好新时代文明实践中心具有基础性战略性意义。”区新时代文明实践中心相关负责人说，2020年是全面建成小康社会目标实现之年，是全面打赢脱贫攻坚战收官之年。如何集结更多志愿者，在助力乡村振兴中探索文明实践新路径是当前的重点工作之一。对此，我区结合实际情况，团结带领广大团员青年和志愿者积极投身助推实施乡村振兴战略，充分发挥他们在各美丽乡村建设中的生力军和突击队作用。

据悉，作为中宣部、中央文明办部署启动深化拓展新时代文明实践中心建设的试点区，我区自2018年6月以来，全区共成立了302支志愿服务队，登记在册志愿者达3300多人，累计开展各类文明实践活动4500多场，参与人数超过30多万人次。

返乡创业青年投身志愿服务 助力村民脱贫致富

双凤山下，在江埔街上罗村中一栋百年老建筑——双凤书院内，30多名小孩正在老师的带领下学习书法、弹电子钢琴，村里的孩子在家附近就能参加培训班，学习新知识。“双凤书院成立于2019年7月15日，是村里7名村民自发建成的，用于免费开办假期书法培训班等。”双凤书院其中一名发起人邱国健说，虽然发起人有着不同的职业与身份，但都有着对书法及传统文化的浓厚兴趣，同时心系着村中孩子们的文化教育。

邱国健是地地道道的江埔街上罗村人。2012年毕业于华南农业大学会计专业的他，在2013年放弃了在停车场清闲的工作，抱着奉献家乡的心态毅然返村，当起了村里的团支部书记，从此在上罗村里跑上跑下，为村中大小事务而奔波。

在担任上罗村团支部书记期间，村中的老党员经常找邱国健谈话，其中有一句话让邱国健记忆深刻。“你要担起这份工作的责任，并带领村民走出去。”邱国健一直记着老党员的话，并以此作为自己的工作目标。工作中，他常常组织活动丰富村民的生活。2015年12月26日，他协助区政府在上罗村举办从化区首届砂糖桔电商与旅游文化节；2016年为庆祝砂糖桔大丰收开展欢乐果农晚会。此外，邱国健响应新型农业转型的号召，组织村民外出学习，并帮助村民获得了新型职业农民证书。

邱国健还通过副业种植砂糖桔，赚取了人生的第一桶金，并开始自主创业，开办了农业公司。对于开办农业公司，邱国健说：“开设农业公司的初衷是为了能和农业协会相挂钩，能更好地带领村民外出学习农产品的深加工，能更好地促进上罗村的发展。看着上罗村村民的生活越来越好，苦点累点我也觉得很值得。”

在城郊街西和村万禾庄园里，返乡创业青年朱俊杰正拿着树枝剪，和村里的青年妇女一起走进番石榴果园里，指导他们如何修剪番石榴枝条。“我们在种植番石榴的时候，一般是保留几根主树干，然后在枝干第五个叶子那就要修剪了，如果挂果了就先不要修剪，这样既能保障番石榴的产量，又能保障其品质。”朱俊杰介绍。

朱俊杰是城郊街西和村人，常年跟随家人务农的他打小便对农业有着浓厚的情怀，因此，

在读大学时他选择了农业技术方面的专业。大学毕业后，朱俊杰在一次与同村兄弟的闲聊中发现，近年来，西和村正打造成为特色小镇，其地理位置良好，良田较多，开设集旅游、摘果、销售等为一体的果园是一个不错的选择。于是，他们便决定在西和村租用一大片田地，并开设了万禾庄园。“虽然一开始遇到不少困难，但经过这几年的发展，我们的庄园现在已经有番石榴、火龙果、葡萄、大蜜枣等水果，基本可以做到一年四季都有水果可以采摘。”朱俊杰笑着说。

闲暇之余，朱俊杰还会邀请村里有意创业的青年和妇女一起到庄园里，向他们分享种植的技术，包括火龙果的嫁接、施肥、修剪，番石榴的修剪、装袋等等，让他们回家自己种植水果，增加收入。“种植技术是公开的，如果能通过自己的努力，帮助村民增收，我就觉得特别开心。”朱俊杰说，村民们运用庄园的管理技术、肥料等种植出来的水果品质都是很好的，如果村民需要他们帮助销售，他们也非常乐意帮助村民。

近期，每天早上5点多，陈志强便会开着车从吕田镇桂峰村前往温泉镇灌村村收购荔枝，然后在大家的帮助下选果、打包装、发货。忙完一个上午，他又返回桂峰村，拿起直播设备，在抖音等平台直播带货，销售从化荔枝等优质农产品。“大家好，这些就是从化的荔枝了，这个品种叫做槐枝，是最迟熟的品种，虽然它核较大，但却是最有荔枝味的。大家想吃的就赶紧下单购买吧！”在直播间里，陈志强大力推介从化荔枝，助力荔枝销售。

一直以来，陈志强便活跃在田间地头里，帮助农民销售农副产品。疫情防控前期，当他得知墟日取消的消息后，他脑海里第一个想到的，就是村里农民种植的芥菜怎么办？平日里，陈志强的网店会在线上销售农产品，但受到疫情影响，大部分的快递公司都没上班，陈志强的网店也暂停营业了。于是陈志强思考，通过微信朋友圈能不能把农产品卖出去呢？结果在微信朋友圈一发出信息，订单就陆续有来。陈志强除了在微信朋友圈卖货外，还开通了抖音账号，通过抖音直播推广销售从化的农产品。“开直播是会上瘾的，现在一天不直播我就感觉不舒服，有时候虽然没什么人看，但能卖一单是一单，而且一想到能帮助到农民，我就充满干劲。”陈志强笑着说，闲暇之余，他还会把自己销售农副产品的方式教给附近有兴趣的村民，并教他们如何给农副产品打包，防止快递损坏等。

邱国健、朱俊杰、陈志强三人都是从化区奔康致富志愿服务队中的一员。作为新时代乡村志愿者，他们以自己的方式，开展各类新时代文明实践志愿活动，拓宽农民的致富路，让新时代文明实践在从化遍地开花。

开展特色志愿服务活动

助力乡村振兴

从化区奔康致富志愿服务队是区新时代文明实践中心、团区委开展新时代文明实践——六大精准式志愿服务下基层助推乡村振兴活动中成立的一支青年志愿服务队。为积极培育和践行社会主义核心价值观，深化新时代文明实践，我区建立了奔康致富志愿服务队、工匠能手志愿服务队、文明健康志愿服务队、护苗成长志愿服务队、文明乡风志愿服务队、河清水秀志愿服务队六大精准式志愿服务队，结合各队伍特色精准服务，我区今年重点打造七大美丽乡村群（城郊街西和村、温泉镇南平村、良口镇鸭洞河、吕田镇草埔村、鳌头镇西塘村、太平镇莲塘村），推动我区农村人居环境居住环境从标准化整治向品质化提升转变，助力从化扎实推进乡村振兴战略。

六大精准式志愿服务队独具特色，以不同的主题开展各自的志愿服务活动。奔康致富志愿服务队以志愿的形式向村民传授种植、养殖经验等，并提供农产品市场行情、销售渠道等信息，提高创业水平；工匠能手志愿服务队围绕“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三大工程通过各种形式，定期组织培训班向有需求的求职人员、灵活就业人员和市民群众，提高他们的创业就业能力和技术水平，帮助他们技能致富、就业致富；文明健康志愿服务队通过电话热线、线上线下答疑、心理健康进社区、进课堂等形式，有针对性地面向不同群体开展

心理疏导咨询与服务，并逐步建立起了全方位、立体化、多层次的心理健康服务体系；护苗成长志愿服务队通过法制副校长、青年地带等志愿服务队深入校园，并借助 12355 广州青少年服务台北部社会教育分中心，维护未成年人的合法权益，努力实现青少年“学业有成、监护有人、生活有助、健康有保、安全有护”的目标；文明乡风志愿服务队深入挖掘优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范和从化特色乡村文化艺术优秀元素，助推乡风文明新气象，推动乡村文化振兴；河清水秀志愿服务队积极助力“河长制工作”，正确引导居民自觉参与到流溪河综合整治工作，形成水环境保护人人有责、人人尽责的良好局面。

“接下来，我们将联合各牵头单位和配合单位，围绕六大精准式志愿服务队，每月开展至少 1 场主题系列活动，切实发挥各志愿服务队的重要作用，探索建立长效机制，巩固扩大工作成果。”团区委有关负责人介绍，六大精准式志愿服务将有利于坚持绿色发展理念，打造生态宜居农村集群，推动乡风文明进一步发展，提升农村文明程度和农民的综合素质。此外，活动还会形成长效的精准式志愿服务队伍建设机制，打造从化精准式志愿服务特色名片，形成示范作用。并充分发挥广大团员青年和志愿者在美丽乡村建设中的生力军和突击队作用，进一步团结带领广大团员青年和志愿者积极投身乡村振兴战略的实施，为新时代文明实践建设、助力乡村振兴、决胜全面建成小康社会贡献青年力量。

一位志愿者就是一面旗帜，一次志愿服务就是一次爱的奉献，大家点点滴滴的付出凝聚了强大的力量，进一步营造出学习雷锋、志愿服务的浓郁氛围，推动从化向更美好的明天前进。